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1. INTRODUCERE 

Proiectul BIMstone s-a născut din fuziunea a trei linii de acțiune, ale căror convergență 
consolidează o bază materială didactică pentru instruirea în sectorul pietrei. Aceste trei linii de 
acțiune sunt: 

- BIM (Building Information Modeling). 

- LCA (Analiza ciclului de viață). 

- Digitalizarea metodelor de montaj a produselor din piatră. 

 

Comisia Europeană se concentrează pe sectorul construcțiilor, pe criteriile de creștere 
inteligentă (cunoaștere și dezvoltare bazate pe inovare și economie) și creștere incluzivă 
(asigurarea coeziunii sociale și teritoriale prin ocuparea forței de muncă). 
 
Conform contextului descris mai sus, scopul general al proiectului BIMstone este de a spori 
abilitățile lucrătorilor în domeniul montajului produselor din piatră, în special în plasarea diferitelor 
tipuri de pardoseli și pereți în clădiri și medii urbane, pentru a crește calitatea lucrărilor finale, 
durabilitatea lucrării și sustenabilitatea mediului înconjurător, prin utilizarea metodelor care 
implică materiale reciclabile și / sau ecologice. Din acest motiv, este necesar să se definească 
și să se compileze cele mai potrivite sisteme de execuție și metode de montaj pentru produsele 
din piatră. 
 
Prima sarcină a proiectului BIMstone "O1. Stabilirea rezultatelor comune de învățare privind 
metodele de montaj a pietrei, Analiza ciclului de viață (LCA) și reglementări" cuprinde o serie de 
sarcini specifice printre care găsim elaborarea acestui raport. 
 
Acest raport de bune practici se referă la stabilirea de abilități și competențe, precum și definirea 
celor mai durabile și ecologice procese de implementare. 
 
Dintre toate elementele de construcție din piatră naturală selectate în acest proiect, acest raport 
se concentrează pe construcția unui acoperiș tradițional din Croația, descriind în detaliu unele 
dintre caracteristicile lor, atât constructive, cât și de mediu, precum și procesul de construcție 
care trebuie urmat pentru a obține un optim rezultat. 
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2. CONSIDERAȚII PRIVIND MEDIUL ÎNCONJURĂTOR 

Declarațiile de mediu ale produselor (cunoscute sub denumirea EPD - Environmental Product 
Declarations) sunt cele mai clare, mai riguroase și larg acceptate instrumente la nivel 
internațional, pentru a furniza profilul impactului asupra mediului al unui produs, pe tot parcursul 
ciclului său de viață. 
 

EPD-ul „Declarația de mediu a produsului conform ISO 14025 pentru ardezie Rathscheck 
și sisteme de acoperiș” (“Umwelt-Produktdeklaration nach ISO 14025 für Schiefer Rathscheck 
Schiefer und Dach-Systeme”)  include produse din piatră naturală care au ca funcție principală 
utilizarea estetică pentru acoperirea suprafețelor exterioare, cum ar fi pereții și acoperișurile. A 
fost verificat și publicat de IBU (www.bau-umwelt.com). 
 
Acest document este o declarație de mediu a produsului conform / ISO 14025 / și descrie 
performanța de mediu a produselor din ardezie pentru acoperișuri și fațade de la Rathscheck 
Schiefer. Este destinat să promoveze dezvoltarea unei construcții ecologice și sănătoase. Toate 
datele de mediu relevante sunt dezvăluite în această declarație validată. Declarația se bazează 
pe documentul PCR „Schiefer”, 2009-11. 
 

 
 

Evaluarea ciclului de viață a fost efectuată în conformitate cu / DIN EN ISO 14040 / și / DIN EN 
ISO 14044 / cu cerințele ghidului IBU pentru declarațiile de tip III și regulile specifice pentru 
ardezie. Datele specifice ale produselor examinate, precum și datele din baza de date "GaBi 4" 
au fost utilizate ca bază de date. Evaluarea ciclului de viață cuprinde etapele ciclului de viață ale 
extracției materiei prime și a energiei, producția inclusiv transportul, precum și producția și 
reciclarea termică a ambalajelor. 
Ardezia este o rocă rezistentă la intemperii, care se desprinde cu ușurință sub formă de fâșii, ale 
cărei componente predominante sunt silicații. Aceștia, pe de altă parte, constau din minerale, 
ale căror granule sunt dispuse sub formă de trombocite minuscule, aranjate în straturi. Ardezia 
este rezultatul metamorfozei unor roci moi sau foarte moi, datorate presiunilor tectonice. 

http://www.bau-umwelt.com/
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3. CONSIDERAȚII CONSTRUCTIVE 

Procesul de construcție se bazează pe metodologia tradițională de construcție a acoperișului din 
Dalmația. 
În mod tradițional, grinzile și căpriorii sunt realizate din chiparos sau molid netratat. Odată tăiate, 
elementele sunt doar curățate și protejate de insecte prin fum, fără alte tratamente. 
 
În acest raport sunt descrise acoperișuri tradiționale în regiunea dalmată. Acoperișurile de acest 
tip sunt de obicei construite pe case mai mici, dar există și exemple de acoperișuri cu dimensiuni 
mai mari. De obicei, astfel de case au pereți din piatră tăiată brută și sunt construite cu sau fără 
utilizarea mortarului. 
 
Plăcile de piatră se obțin prin săparea și curățarea terenului, fiind abundente în regiunea 
Dalmației carstice. 
 
Procesul de construcție prevăzut în acest raport include construirea acoperișurilor, fără utilizarea 
mortarului. 
 
Montajul începe din partea inferioară, folosindu-se plăci de piatră mari și mijlocii, asigurându-se 
că acestea au o formă dreptunghiulară cât mai regulată, în special la marginea inferioară, care 
rămâne vizibilă. 
 
Aceasta înseamnă că rândul de jos al învelitorii trebuie să fie drept, cât mai regular posibil. Placile 
ar trebui să depășească linia peretelui cu 10-15 cm. 
 
Găurile mai mici sunt acoperite cu mortar ce conține mai mult var, proporția recomandată fiind  
1: 3: 9 (ciment: var: agregat de piatră 0-4). 
 
Pentru procesul de realizare a coamei, plăcile trebuie așezate în două straturi, cu suprapunerea 
îmbinărilor. 
 
Plăcile nu sunt lipite cu mortar, însă acesta este folosit pentru a umple toate rosturile dintre plăci, 
după montarea întregului acoperiș „uscat”. 
 
Rosturile umplute sunt finisate suplimentar cu o perie de oțel. 
 
Spre final, pe toată învelitoarea se aplică un amestec de apă și var stins în două straturi, pentru 
a-l proteja de intemperii, a reduce încălzirea și a reduce porozitatea plăcilor de piatră. 
 
Astfel, varul stins este diluat cu apă până la o asemenea consistență încât amestecul poate fi 
aplicat cu o perie. 
De regulă acoperișurile sunt realizate cu pantă simplă sau dublă, dar pot avea și mai multe ape.  
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Acoperiș cu o singură apă. 

 

 
Acoperiș în două ape. 

 

 
Acoperiș cu mai multe ape. 
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Exemplu al unui acoperiș de dimensiuni mai mari. 

 

 
Exemplu al unui acoperiș de dimensiuni mai mari. 

 

 

 
Ape multiple. 
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4. PROCESUL DE CONSTRUIRE 

4.1 Așezarea grinzilor verticale (a căpriorilor) 

Grinzile longitudinale sunt instalate pe pereții perimetrali, din interior. Grinzile au o secțiune de 
aproximativ 15 / 15 cm ce sunt realizate din lemn provenind din tipuri de copaci locali: molid sau 
chiparos. 
De asemenea, este posibilă realizarea acoperișurilor fără acestea. 
 
Se montează căpriorii din lemn, care sunt sprijiniți la partea inferioară pe o grindă longitudinală 
iar la partea superioară se sprijină pe grinda de tavan sau pane. Căpriorii sunt, de asemenea, 
realizați din chiparos sau molid. Acestea sunt distanțate la o distanță de aproximativ două palme. 
 
În cazurile în care pana de coamă trebuie ușurată (deschideri mai mari), se utilizează căpiori 
care, la partea superioară, au o parte în care ramurile se ramifică, care servește drept suport 
pentru pana de coamă. 
 
În acest fel, o parte din sarcină este preluată de căpriori și transmisă către cosoroaba ce stă 
rezemată pe pereți. 
Această procedură se recomandă să se realizeze numai în cazul în care pana de bază 
(cosoroaba) sprijină pe perete. 
 

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 
Pe pereții frontali (spre timpan), pana de coamă este așezată din interior, astfel încât să fie 
atașată pe pereți cel puțin 20 cm. 
Aceasta este debitată din trunchiuri mai mari, astfel încât secțiunea sa transversală în partea 
cea mai îngustă să fie de cel puțin 15 cm. 
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Pana de coamă este concepută ca o grindă de susținere. Aici este nevoie de cea mai mare parte 
a încărcării acoperișului, ce o transferă pe pereții frontonului. Acest lucru reduce tensiunile pe 
pereții longitudinali cauzate de componenta de încărcare orizontală. Acest aspect este important 
deoarece pereții sunt construiți în tehnică uscată și nu au o centură din beton armat cu rolul de 
a prelua forțe orizontale. 
Este în interesul nostru să încărcăm astfel de pereți cât mai mult posibil la solicitările verticale 
(compresiune) și să le reducem pe cele orizontale, motiv pentru care acoperișurile sunt realizate 
din pante mai mari. Pantele mai mari au de asemenea rolul de a preveni infiltrațiile, deoarece 
aceste tipuri de învelitori au multe îmbinări, dar panta nu va depăși 45°, pentru a preveni 
alunecarea plăcilor. 
 
Dacă deschiderea este mai mare de 5 - 6 metri, în funcție de secțiunea transversală a panei de 
coamă, aceasta trebuie susținută de un stâlp vertical (pop) la mijlocul traveii, în condițiile unor 
secțiuni constante. Dacă secțiunea acesteia variază, atunci aceasta va fi susținută la o treime 
din distanța de perete pe partea mai subțire a panei. 

 

 
 

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

4.2 Dispunerea șipcilor orizontale 

Montarea căpriorilor este urmată de instalarea unor profile longitudinale subțiri, pe care se 
așează plăcile de piatră. Acestea sunt amplasate la o distanță de o palmă, fiind fixată cu cuie. 
Pentru o prindere mai ușoară, este recomandabil ca șipcile să nu fie complet uscate. Acestea 
sunt la rndul lor realizate din lemn de esențe precum molid sau chiparos. 
 
Șarpanta fără șipci orizontale, de asemenea, posibilă. În acest tip de acoperiș, căpriorii sunt 
așezați la o distanță de o palmă iar plăcile de piatră se așează direct peste acestea. 
  

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

 

Odată ce șipcile au fost așezate la cota dorită, acestea sunt fixate pe structură pe toată lungimea 
sa. 

 
 

 
Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.3 Selectarea și clasificarea pieselor de piatră 

Plăcile de piatră care urmează să fie montate sunt selectate și clasificate astfel încât instalarea 
lor să fie cât mai regulată posibil ca dimensiune și distribuție. 
Funcția principală a plăcilor mai mici este de a stabiliza plăcile mai mari care nu au putut fi 
așezate corect datorită formei și geometriei lor. 
 

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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4.4 Așezarea plăcilor de piatră 

Se începe prin așezarea plăcilor sprijinite de perete, astfel încât acestea să fie scoase din planul 
peretelui aproximativ 5 cm atunci când există un jgheab și cel puțin 10 cm dacă acesta nu există. 
Pentru primul rând, sunt selectate plăci mai mari de formă dreptunghiulară. 
 
Marginile frontale vizibile și marginile laterale ale plăcilor individuale trebuie să fie drepte și din 
acest motiv pot fi tăiate ușor cu un instrument manual. Se folosește sfoara de trasat astfel încât 
rândul de jos să fie aliniat corect, paralel cu peretele. 
  
Urmează amplasarea celui de-al doilea rând, de asemenea, cu plăci mai mari, așezându-le 
retrase cu 2-3 cm în raport cu primul rând sau aliniate cu marginea de primului rând. Al doilea 
rând este plasat deasupra îmbinărilor primului rând. 
Al treilea rând trece din nou peste îmbinările celui de-al doilea rând, retrăgându-se aproximativ 
1/3 din lungimea rândului inferior al plăcilor. 
 
Primele trei rânduri sunt montate cu o ușoară înclinare, asigurându-se că greutatea pieselor de 
deasupra este transferată efectiv pe perete, dar și pentru a preveni alunecarea plăcilor de mai 
sus de pe structura de lemn. 
Cu fiecare rând acoperișul devine mai abrupt, până când panta structurii acoperișului din lemn 
se aliniață cu pereții frontali. 
Acoperișurile de acest tip sunt destul de masive datorită greutății plăcilor de piatră și 
suprapunerilor dese, în special în partea inferioară la joncțiunea acoperișului cu peretele. 
Masivitatea rândurilor din față, de asemenea, contracarează favorabil efectele vântului. 
 
Fiecare rând de plăci ar trebui să se suprapună peste îmbinările rândului precedent cu 
aproximativ 2/3 din lungimea sa, prin potrivirea pe cât posibil mai bună a spatelui plăcilor care 
se află sub aceste îmbinări. 
Este important ca partea din spate a fiecărei plăci să se sprijine pe un element suport din lemn. 
De asemenea, este important ca plăcile să adere una cu cealaltă cât mai mult posibil. 
 

 
Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.5 Umplerea golurilor cu bucăți mai mici de piatră 

Fiecare gol este umplut cu bucăți mai mici de dale de piatră, care sunt utilizate ca substrat, pentru 
o susținere mai bună sau în cazul în care placa de piatră nu se potrivește bine, atunci când 
grosimea lor variază. 
 
Piesele mai mici sunt utilizate, de asemenea, pentru a introduce deasupra lor plăci de formă 
neregulată pentru a umple golurile, pentru a preveni infiltrațiile de apă și pentru a se asigura că 
rândul superior se potrivește mai bine peste cel inferior. 
Acesta este modul în care plăcile se stivuiesc până la joncțiunea plăcilor pe partea opusă. 

 

  
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

4.6 Finisarea coamei 

Există două moduri de a realiza finisarea în zona de coamă. 
 
Prima variantă: 
Partea din spate a ultimului rând de plăci este aliniată cu partea din spate a rândului anterior la 
nivelul panei de coamă. 
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Îmbinarea este finalizată prin plasarea unor plăci de piatră deasupra panei de coamă, în lungime, 
astfel încât acestea să adere una de cealaltă cât mai strâns posibil și un alt rând de plăci de 
piatră este așezat deasupra pentru a acoperi îmbinările rândului inferior. Acest tip de rezolvare 
a coamei este masiv și relativ rezistent la condițiile de vânt și ploaie. 
 
A doua variantă: 
Ultimul rând de plăci ale uneia din apele acoperișului (care este orientată către direcția vântului 
dominant și direcția frecventă a precipitațiilor), se extinde peste îmbinarea cu plăcile de pe panta 
opusă, cu aproximativ o palmă. 
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5. REZUMAT. PAȘI DE URMAT ÎN PROCESUL 
CONSTRUCTIV 

Procesul de construcție al unui acoperiș tradițional din Croația este rezumat mai jos: 
 

1. Așezarea elementelor verticale (a căpriorilor) 

2. Dispunerea șipcilor orizontale 

3. Selectarea și clasificarea pieselor de piatră 

4. Așezarea plăcilor de piatră 

5. Umplerea golurilor cu bucăți mai mici de piatră 

6. Finisarea coamei 

 

6. REFERINȚE 
 

1. Pagina web a proiectului BIMstone. www.bimstoneproject.eu/bimstone-products 
 
2. Umwelt-Produktdeklaration nach ISO 14025 für Schiefer Rathscheck Schiefer  und Dach-
Systeme. IBU – Institut Bauen und Umwelt e.V. 
  
3. Video “07. Traditional roof. Croatian constructive method” a proiectului BIMstone. 
https://youtu.be/sSGUY6g3EwM  
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